广西中医药大学课程教学设计(2020版)
	所授课程
	中医妇科学

	课程章节
	妇人腹痛
	授课学时
	2

	所属院、部
	第一临床医学院
	设计者
	林寒梅

	授课专业
	中医定向班
	授课年级
	2019级

	一、导言（引起学习动机，导入主题）

	通过病例导入新课，结合病例内容引导学生回答问题，吸引学生注意力，引起学生兴趣，进一步引出盆腔炎性疾病定义，盆腔炎性疾病是指女性上生殖道及周围组织的一组感染性疾病，主要包括子宫内膜炎、输卵管炎、输卵管卵巢脓肿、盆腔腹膜炎。本病大多发生在育龄期妇女，初潮前、绝经后或未婚者很少发病，若发生也往往是临近器官炎症的扩散，严重的盆腔炎性疾病可引起弥漫性腹膜炎、败血症、感染性休克，甚至危及生命。当盆腔炎未能得到及时正确的治疗，迁延日久，临床缠绵难愈，致以不孕、输卵管妊娠、慢性盆腔痛、炎症反复发作为主要临床表现的盆腔炎性疾病后遗症，严重影响妇女的生殖健康和生活质量。因此，出现盆腔炎性疾病时需及时、彻底的治疗，若治疗不及时，易致炎症扩散，出现盆腔炎性疾病后遗症影响妇女的生殖健康和生活质量。本课程将基于BOPPPS教学设计理念，借助现代多媒体，采用案例式、启发式、讨论式等教学方法，通过课中-课下有效的互动等达到教学效果。

	

	

	二、学习目标  [知识、技能（能力）、学习态度与价值观（课程思政育人目标） ]

	1、教学目标：

	知识目标：
通过对盆腔炎性疾病学习，学生能够复述盆腔炎性疾病的概念。

通过对盆腔炎性疾病的学习，学生能够解释急性盆腔炎、盆腔炎性疾病后遗症的病因病机。
通过盆腔炎性疾的学习，学生能够说出盆腔炎性疾病中急性盆腔炎及盆腔炎性疾病后遗症的主要症状。能够辨别盆腔炎性疾病与其他相似症状的疾病。

	技能目标：

（1）通过案例式对盆腔炎性疾病进行学习，学生能够具备诊断及治疗盆腔炎性疾病能力。
（2）通过“问题、启发式”及“案例式教学（Case-based learning，CBL）”等教学方法，选其临床病例进行讨论分析，使学生养成良好的中医临床思维方法，学会理论联系实际，提高分析问题、解决问题的能力。

（3）通过团队学习（Team-based learning，TBL）模式，提高学生自主学习能力、口头表达能力及团结协作的能力。

	学习态度与价值观（与课程思政育人目标相应）：
培养学生悲悯为怀，精益求精的大医情怀，锻炼学生的团结合作的团队意识。

（2）培养学生学会如何去沟通、关爱女性患者，并做好健康宣教，帮助盆腔炎性疾病患者如何去预防和治疗盆腔炎性疾病，以免出现盆腔炎性疾病后遗症，严重影响妇女的生殖健康和生活质量。

	2.教学重点和难点

	重点：

盆腔炎性疾病的概念、急性盆腔炎及盆腔炎性疾病后遗症的诊断要点、辨证论治。

教学重点解决方案：

时间保障：用课堂约1/2时间进行讲授。

方法：使用BOPPPS教学模式及CBL教学方法，以临床案例为基础，激发学生的兴趣，设计与之相关的问题，引导并启发学生围绕问题进行参与式教学。
板书及多媒体设计 ：简洁，突出重点。

	难点：急性盆腔炎及盆腔炎性疾病后遗症的病因病机。

难点分析：急性盆腔炎及盆腔炎性疾病后遗症的病因病机，涉及中医基础及中医妇科总论部分的内容，这些知识相对比较抽象、琐碎，但是只有理解急性盆腔炎及盆腔炎性疾病后遗症的病因病机，对该疾病的诊断及辨证论治才能得心应手。

教学难点解决方案：

将中医妇科和中医基础知识点串联起来，环环相扣，通过启发式教学引导学生参与学习。

（2）将病因病机用思维导图来表示，一目了然，逻辑性强，易于理解和记忆。

	三、学情分析与教学预测（可包含学生现有知识结构、兴趣、思维情况、认知状态、心理、个性、学习动机、现阶段学习内容、学习方式、学习时间、学习效果、生活环境等）

	学情分析：

（1）认知特点

对中医妇科学的教学内容与教学模式基本熟悉，对中医妇科疾病的认识仅停留在理论水平，理论联系实际的能力有待加强；虽然学习了部分疾病的辨证论治，但未形成良好的中医临床思维模式，临证辨治能力薄弱。

（2）知识基础

课程授课对象为中医学专业本科四年级学生，通过三年的理论学习，即将进入临床实习阶段，已完成中医基础理论、中医诊断学、中药学、方剂学等中医基本理论的学习，并学习了《中医妇科学》中总论、月经病，对中医妇科常见病、多发病的治疗有了一定的了解，但仍欠缺系统而整体的诊疗知识。

（3）学习风格

习惯于“填鸭式教学”，被动接受知识，学习积极主动性有待加强；注重理论学习，但临床能力的培养与训练明显不足。学生具有一定的自行思考的方法与能力。

（4）情感态度

①通过理论联系临床病例的辨证论治的讲解，激发学生学习中医的兴趣，坚定学习中医的信念，树立中医药治疗疾病的信心。

②通过小组讨论，增强竞争意识，养成严谨、勤学、善思的治学态度，体验学习带来的乐趣和成就感。

（5）信息技术技能

能够利用图书馆资源进行简单的文献检索学习。

	教学预测：

2.1讨论偏题的可能

在本次授课过程中，课前准备有1份病例讨论，通过比较学习，使学生更好地掌握盆腔炎性疾病的疾病特点。因学生掌握知识面较窄，可能会出现冷场或者讨论偏题的情况，通过使用一些形象的比喻及图片来引导学生回到正题。

2.2症状混淆，辨证错误的可能

在辨证论治的学习环节中，症状较为相似，学生易混淆。可通过湿、热、毒、瘀、寒、虚的特点进行讲解，帮助学生理解记忆。

2.3知识点复杂，难以记忆的可能

   盆腔炎性疾病的病因病机较为复杂，学习时学生难以记忆。拟采用启发式教学，引导学生根据疾病特点，启发学生根据所学知识，自行推理出可能的病因病机，然后采用病因病机图讲解，导出病因，验证学生的推理，使学生条理清晰，一目了然。

	四、教学过程

	1.参与式学习的教学环节设计（设计促进学习者主动学习、积极参与的教学活动）

	时间（分钟）
	授课者的工作
	学习者的工作

	3分钟
	以病例方式导入缺盆腔炎性疾病的学习，教师根据病例学生根据病例进行回答，并带着疑问进入今天所学的内容。
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	以病例的方式导入新课，吸引学生注意力，激发学生的兴趣；引起学生的思考，逐步建立临床思维。

	2分钟
	教师介绍本节课主要内容，明确教学目标，并明确重点、难点，让学生知道今日所讲的内容框架。

    教学重点
    教学难点
1、盆腔炎性疾病的概念
急性盆腔炎及盆腔炎性疾病后遗症的病因病机
2、急性盆腔炎及盆腔炎性疾病后遗症的诊断要点
3、急性盆腔炎及盆腔炎性疾病后遗症的诊断要点的辨证论治

	明确教学目标、重点内容、难点内容

	5分钟
	教师根据学生之前总论的学习内容，展示女性盆腔解剖结构图，教师提问：同学们还记得女性盆腔解剖结构？它包括哪些脏器、组织呢？当发生盆腔感染时，会波及哪些脏器、组织呢？学生根据既往所学解剖学知识进行回答。
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	引导学生学生回顾基础知识点，和今天内容衔接起来。并进行形成性评价记录。

	5分钟
	教师提问：通过女性盆腔解剖结构图，我们知道盆腔炎性疾病是包括哪里脏器的疾病呢？盆腔炎性疾病指女性上生殖道及其周围组织的一组感染性疾病，主要包括子宫内膜炎、输卵管炎、输卵管卵巢脓肿、盆腔腹膜炎。炎症可局限于一个部位，也可同时累及几个部位，以输卵管炎、输卵管卵巢炎最常见。分两个部分进行讲解，即急性盆腔炎、盆腔炎性疾病后遗症
	引导学生说出盆腔炎性疾病的概念。

	15分钟
	讲解病因病机部分，大家思考一个问题，急性盆腔炎性是如何产生的？病因病机是什么？ 
本病的主要及机制为湿、热、毒交结，邪正相争于胞宫、胞脉，或在胞中结块，蕴积成脓。

教师提问：妇科疾病常见病因有哪些？什么是六淫邪气？教师通过图文讲解急性盆腔炎的病因及发病机理，学生按照老师的思路记忆相关内容。
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	提出问题，引起学生兴趣，启发式教学，使学生参与进来，主动学习。使用思维结构导图，使学生易于理解。

	10分钟
	急性盆腔炎的诊断要点

根据之前提供的临床病例，提问急性盆腔炎的主要临床表现是什么？学生跟着教师的思路进行学习，并讲解盆腔炎性疾病的诊断标准。

在复述急性盆腔炎诊断后，教师提问：女性腹痛在临床上很常见，是不是女性腹痛急诊就诊就一定是急性盆腔炎呢？如果你是值班医生遇到急性腹痛的女性，你应该如何区分与腹痛相关的疾病？学生根据所学的理论知识，鉴别与腹痛相关疾病，引导学生从病史、临床症状及体征方面总结和鉴别，形成良好的临床诊疗思维。教师通过图文讲解可与急性盆腔炎相鉴别的疾病让学生加深印象。
	从临床病例中总结出急性盆腔炎的临床表现，进一步讲解急性盆腔炎的诊断。

	20分钟
	急性盆腔炎的辩证论治

提问学生还记得中医诊断学里热毒炽热证、湿毒壅盛、湿热蕴结证的临床表现吗？回顾既往中医诊断学内容，总结急性盆腔炎各个分型的辩证要点，引导学生分析本病治疗原则是：本病以中西医结合治疗为主，西医以抗生素治疗为主，中医药治疗应以“急则治其标”为原则，治以清热解毒利湿，凉血行气止痛以祛邪泄实；合并癥瘕脓肿者，又当解毒消肿排脓，活血消癥散结。必要时采取手术治疗。通过图文加深
理解和记忆。

讲述急性盆腔炎辩证论治中的辨证思路及治疗原则。强调临床辩证重要性，通过换位思考让学生体会到患者的疾苦，激发学生解决疾病责任心和使命感。同时也向同学们提出问题，如果盆腔炎性疾病未及时诊治，结合盆腔结构图，激发同学们思维，想一想会有什么后遗症？将学生引入盆腔炎性疾病后遗症的学习。
用图片及文字形式，讲述盆腔炎性疾病后遗症的定义及主要临床表现。
重点※-定义

盆腔炎性疾病后遗症是PID的遗留病变，多是由于PID未能得到及时正确的治疗，迁延日久而来，临床缠绵难愈，以不孕、输卵管妊娠、慢性盆腔痛、炎症反复发作为主要临床表现。根据发病部位及病理不同，可分为慢性输卵管炎与输卵管积水、输卵管卵巢炎及输卵管卵巢囊肿、慢性盆腔结缔组织炎。
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	提出问题，启发式教学，使学生将既往所学中医基础知识和临床知识串联起来，使学生易于理解。

	15分钟
	盆腔炎性疾病后遗症病因病机
讲解病因病机部分，大家思考一个问题，通过回忆急性盆腔炎性的病因病机，结合中医诊断学中湿、热、瘀、寒、虚的病理，推断出本病的主要致病因素是湿热，瘀血阻遏是本病的根本病因。

教师通过图文讲解盆腔炎性疾病后遗症的病因及发病机理，学生按照老师的思路记忆相关内容。

盆腔炎性疾病后遗症的诊断要点

根据刚刚学习的急性盆腔炎的主要临床表现，让学生跟着教师的思路进行分析并说出盆腔炎性疾病后遗症的诊断要点。

在熟知了急性盆腔炎与相关腹痛疾病相鉴别的临床诊疗思维的基础上，教师通过图文讲解可与急性盆腔炎相鉴别的疾病让学生记忆犹新

复习湿、热、瘀、寒、虚的中医诊断学知识，温习盆腔炎性疾病后遗症的主要病因、病机，向学生讲述本病的辨证要点：主要是湿热毒邪残留于冲任、胞宫，与气血搏结，聚结成瘀。故以血瘀为关键，病情缠绵，证候虚实错杂。临证需结合全身症状及舌脉辨别寒热、虚实。一般而言，本病以实证或虚实夹杂证多见，纯虚证少见。引导学生分析本病治疗原则是：治疗以活血化瘀，行气止痛为主，配合清热利湿、疏肝行气、散寒除湿、补肾健脾益气等治疗。在内治法的基础上，配合中药直肠导入、中药外敷、中药离子导入等综合疗法，以提高临床疗效。通过图文加深理解和记忆。
	教师通过图文讲解盆腔炎性疾病后遗症的病因及发病机理，学生按照老师的思路记忆相关内容。



	5分钟
	教师再次导入先前的病例，请同学们根据今天所学知识进行解答。
总结、陈述本章节学习内容，再次指出学习的重点与难点。学生根据教师的总结进行
知识点回顾复习。
	考察学生本次课学习效果，培养学生的探索分析能力，逐步建立临床思维。

	2.教学策略与方法选择：

	这是一节中医妇科学临床理论课，该病的定义、诊断要点、辨证论治未本次教学重点，以往的教学均是遵循统一模式，填鸭式教学，显得呆板枯燥、难于理解和掌握，丧失学习兴趣，鉴于此，对于本节课，我做了如下设计：

（1）本课以“病例导入，创建新颖的话题”方法，创设轻松愉悦的教学氛围，使学生结合实际学习。以相关病例引起学生的兴趣，导出盆腔炎性疾病的定义，激发学生的学习兴趣。

（2）在讲解急性盆腔炎、盆腔炎性疾病后遗症的病因病机时，从总的病因层层剖开，逐步深入，引导学生回顾总论知识点，使用思维结构导图，便于理解该病的病因病机。

（3）在讲解急性盆腔炎、盆腔炎性疾病后遗症的鉴别诊断时，通过直观讲解和手术术中所见图片，激发学生的学习兴趣，拓宽学生知识面，让学生学会与引起腹痛相关疾病的鉴别，有利于临床上准确判断。

（4）讲解急性盆腔炎、盆腔炎性疾病后遗症辨证论治，提出问题，启发式教学，使学生将既往所学中医基础知识和临床知识串联起来，使学生易于理解。

（5）最后设置课后思考题，进一步加深学生的印象，让学生掌握这节课的重点内容。并提出发散、扩展、升华学生思维的问题，让学生课外搜集资料，有利于学生将来开展更深入的研究。整堂课，应用了图片、图表、病例、文本、思维结构导图等多种教学多媒体资源，采用了提问、讨论、推理等自主互动组织形式。

	

	

	3.板书设计

	黑板（白板）设计；

右侧为多媒体屏幕，左侧为板书部分，黑板左侧书写章节的大标题及小标题
盆腔炎性性疾病的定义。
急性盆腔炎、盆腔炎性疾病后遗症的病因病机。

急性盆腔炎、盆腔炎性疾病后遗症诊断的鉴别诊断。

急性盆腔炎、盆腔炎性疾病后遗症的辨证论治。

	现代信息媒体设计；
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利用PPT承载信息量大，便于处理图片、利于内容的全面阐述等特点，结合本章的内容制作符合学科特点的多媒体课件。

①配合讲解急性盆腔炎、盆腔炎性疾病后遗症的定义、病因病机、鉴别要点、辩证论治。

②利用多媒体动态演示的方式展示内容，课堂生动活跃，将中医理论与现代多媒体的多种展现手段结合，学生兴趣浓厚，印象深刻。

③最后利用PPT将本章的重点进行总结、强化以及分析病例，并留下课后测试题目。

	五、教学效果测试（运用有效方式，了解学习者的学习成果）

	1、课内：

	授课时提出问题，诱导学生对女性盆腔解剖结构的复习。辩证论治穿插中药、方剂知识的复习，检测学生对以往所学中医妇科学基础理论知识的掌握程度。
以案例的方式引课，通过案例提供的信息，让学生查找关键信息，此环节有师生互动、生-生互动，主要是生生互动，学生之间相互提问和解答。老师根据学生讨论的情况进行适当引导，并根据讨论结果进行启发式提问，如这个病例是什么病？怎么治疗？等问题，激发学生的兴趣和探索意识。在学习完完整的盆腔炎性疾病知识后，学生能运用所学知识，对病例并进行病因病机分析及断及治疗。
课堂通过BOPPPS教学模式，进行前测、课堂参与式互动、后测等环节进行形成性评价测试，学生能够很好的掌握盆腔炎性疾病的知识点。

课后利用问卷星进行测试，以了解学生的掌握情况。

	2：课外：

	1自主阅读

提供关于“盆腔炎性疾病”论治的古代医籍及近现代名家医案经验集课后进行学习。

2自主查阅文献

教会学生利用大学图书馆数据库资源查询相关资料文献进行自主学习。

3自主到临床见习

鼓励学生利用课余时间到临床见习，加深对缺乳的认识，做到理论联系实践，指导实践。

4课外讨论

在学校《中医妇科学》课程中心网站论坛进行互动讨论，培养学生自主学习能力。

	六、摘要或总结；

	（1）教学方法：临床案例的分析，成功地让学生觉得这堂课是有实际意义的、是学有所用的。整堂课，应用了举例、图片、文本、视频等多种教学多媒体资源，利用提问、讨论、案例、复习知识点等多种教学方法将整堂课的知识点串联起来，同时横向复习其他科目的知识点，并鼓励学生学以致用，让同学们在思考讨论的环境中进行学习，知识拓展。学生完成任务的同时也培养他们的探索能力、知识迁移能力及自学能力。虽然教师讲解过程中学生是被动听，但是学生在完成任务，完成目标的过程是主动的。

（2）教学过程：课堂采用BOPPPS教学模式，学生在课堂中气氛活跃，思想积极，与学生进行互助活动，能够积极回答问题，敢于表现自我。而我充当的只是帮助学生梳理问题、点拨疑难的辅助者角色，整个过程培养学生的分析能力、临床应用能力，从而提高了学生理论与实践相结合的综合能力。

（3）教学评价：课前进行预习，课堂中采用病例讨论、启发式提问及课中考勤答题、课后讨论等形式，进行形成性评价。实现课前、课中、课后全过程参与。

（4）课程思政：本课堂除了讲解盆腔炎性疾病（急性盆腔炎及盆腔炎性疾病后遗症）知识点之外，课堂上赏识学生，让他们在课堂上更有成就感，更有自信心，这是健康人格培养的一种过程；培养学生人文精神和情感教育，悲悯为怀，精益求精的大医情怀，锻炼学生的团结合作的团队意识。培养学生学会如何去沟通、关爱女性患者，并做好健康宣教，帮助盆腔炎性疾病患者如何去预防和及时治疗本病。

	七、学习资源；

	1教材与医籍：
1.1全国中医药行业高等教育“十四五”规划教材，冯晓玲、张婷婷主编．《中医妇科学》，中国中医药出版社。
2互联网资源
2.1中国知网：http://www.cnki.net/，校内通过图书馆入口可免费阅读下载文献；
2.2百度文库：http://wenku.baidu.com/，可查阅各大院校“盆腔炎性疾病”的课件等；
2.3国家精品资源共享网：http://www.jingpinke.com/，可听取教学名师授课。
3 临床病例资源
利用课间见习，借助大学三所直属附院妇产科病例资源，强化对盆腔炎性疾病的认识。
4 教学实训中心平台

利用学校实训中心平台，掌握相关临床诊治技能。

	八、教学反思

	BOPPPS教学模式有助于抽象思维转化为动作思维，将知识材料以程序设计的方式呈现给学生，帮助学生有效学习。教材是无声的、抽象的，而教师在教学设计思维下，将抽象的知识形象化、动态化，在多样化的教学活动中，帮助学生掌握、理解知识，最终将知识运用于实际应用中，对于医学生而言，最终目的是将理论知识应用于临床实践中。 
1 教学反思

1.1 CBL教学教学对师资的要求比较高，要求教师不仅要备好课、上好课，更要不断充实自己的知识储备。其次，对学生的自觉学习能力要求较高，在我们的教学实践中，该方法在中医学专业基础好的学生教学中应用效果较好。

1.2需构建适合的病例和问题：盆腔炎性疾病是常见的妇科疾病，其辨证论治较为复杂，学生初次接触真实病例往往会无从下手。因此，怎样构建适合的病例和问题是教学中的关键问题。病例和问题难度太高，学生则无法分析，这样学生就失去了兴趣，病例和问题要能够整合基础和临床的学科知识、体现设计者的思路和预期的教学目标。所以要注意所选择的病例和问题要有层次以适应不同水平的学生，问题要有恰当的广度，能启发学生的思维，激发他们的学习兴趣。

2 自我评价：本内容授课，我主要采用了以下几种教学方法：

2.1讲授法：即教师通过口头语言向学生传授知识的方法。 

2.2启发式问答法：它是教师按一定的教学要求向学生提出问题，要求学生回答，并通过问答的形式来引导学生获取或巩固知识的方法，特别有助于激发学生的思维，调动学习的积极性，培养他们独立思考和语言表述的能力。 

2.3 CBL教学法：选取典型案例给学生进行讨论分析，加深理论与临床的联系

授课课结束后对通过对学生进行调查结果显示，90%学生认为此次教学调动了他们的学习积极性，使他们对知识的掌握更加全面，独立学习能力、思维能力和表达能力都得到不同程度的提高，有8%学生对教学的不足和改进之处提出建议，只有6% 表示不喜欢或不愿意参加这种教学活动。总体的反馈情况如下：学生对中医妇科学的学习兴趣有了显著性提高，他们认为CBL教学方法可在轻松愉快的氛围中获得知识、使抽象复杂的理论知识与中医妇科临床紧密结合，并且与教师的交流学习的机会大大增加，这使他们学习的主体性意识明显增强，学习更为投入。虽然CBL在教学应用上颇具挑战性，但此法确实能激发学生的语言学习兴趣，且又能与其它教学法相结合而弹性运用，因此，十分值得教师们加以深入了解、学习并应用！我们只要了解CBL的本质与优缺点，懂得任务设计及运用的技巧，便不难将之运用自如，用来提升教学效率、达成教学目标。而TBL不足的地方，我们可以搭配其它教学法，或不断加以改良。

3 教学改进

传统的中医妇科学教学方式是以教材为基础，以教师为主体，学生被动学习。往往理论授课多而实践机会少，学生主要表现为不能将书本中讲解的基础、临床理论等知识与临床实际病例结合起来进行分析，养成缜密的临床思维。本节教学改革传统教学中以教师为中心、学生被动学习的“填鸭式”教学方式，主要采用BOPPPS教学模式及启发式提问、CBL教学方法，“以病例为先导，以问题为基础，以学生为主体，以教师为主导”的参与式教学法，该教学方法以典型病例讨论为内容，使学生将理论知识和临床应用相结合，培养学生在临床实践中面对具体病例时，如何收集、了解病情,如何从错综复杂的病情中准确地分析、归纳、鉴别、判断，从而抓住主要问题，作出正确的诊断和处理。使学生在课堂上感受临床气息，体会该课程与临床工作的重要关系，从而激发学习兴趣，使学生对理论知识的学习更具积极性和主动性。此教学方法对教师而言，也能促进自身业务水平的不断提高。授课过程中创设情感性教学情境，挖掘教学内容中的情感性因素，把学生置于一种情感激发、陶冶的气氛中，使之为之所感，为之所动，以丰富的语言，深厚的情感，激发学生爱护病人，以人为本的悲悯情怀。教学过程是一个具有多向性、连续性的互动过程，在互动过程中实现教师、学生的共同发展，真正体现了教学相长原则，实现了师生间平等的新型关系。改进教学设计，使课堂内容更为充实，也要多学、多练，改进语言表达能力。

	

	九、教研室意见（本设计的优点、不足及建议）

	本教学设计根据中医学专业学生的学情特点，采用BOPPPS教学模式，“问题、启发式”及“案例式教学等教学方法进行设计，选其临床病例进行讨论分析，使学生养成良好的中医临床思维方法，课堂中互动较多，调动了学生积极性，使学生能够很好地参与进来，学会理论联系实际，提高分析问题、解决问题的能力。教学流程图设计合理，有利于教学目标很好的实现，学生学会如何去沟通、关爱女性患者，并做好健康宣教，帮助盆腔炎患者如何去预防和缓解疼痛，体现了对学生综合能力的培养。

	


